

# ΘΕΜΑ

# 1,7 δισ.

Για αρχή, οι εμπειρογνώμονες του Ταμείου ζητούν τη λήψη μέτρων ύψους 1,7 δισ. ευρώ για το 2011, προκειμένου, όπως τονίζεται, να μην υπάρξουν αργότερα μεγαλύτερες αποκλίσεις, που θα απαιτήσουν ακόμη μεγαλύτερες διορθώσεις.

[μνημόνιο] Κοστολόγηση των μέτρων για την περίοδο 2012-2014, ύψους 19 δισ. ευρώ

## Τι ζητάει το ΔΝΤ για την επόμενη τριετία

Των Παναγιώτη Κακούρη και Τάσου Δασόπουλου

**Χ**ορήγηση κοινωνικών επιδομάτων με κριτήριο το όριο της φτώχειας, νέες περικοπές στα εισοδήματα του Δημοσίου κατά 4,8 δισ. ευρώ, κατάργηση φοροαπαλλαγών και εξαιρέσεων για φυσικά και νομικά πρόσωπα με όφελος από 4,7 έως και 9 δισ. ευρώ, περιλαμβάνονται στα μέτρα της τριετίας 2012 - 2014, τα οποία έχει περιλάβει στην έκθεσή του για την τρίτη αξιολόγηση του μνημονίου το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.

Εκτός όμως από τα μέτρα δημοσιονομικού χαρακτήρα για την τετραετία 2012-2015, το ΔΝΤ θεωρεί απαραίτητο συστατικό για τη μείωση του χρέους την ολοκλήρωση αποκρατικοποιήσεων με έσοδα που θα φτάσουν το 20% του ΑΕΠ (περίπου 50 δισ.), ενώ προτείνει τη σταδιακή απεξάρτηση των ελληνικών τραπεζών από τη στήριξη της ΕΚΤ.

Το μεσοπρόθεσμο δημοσιονομικό σχέδιο βάζει πολύ βαθιά το μαχαίρι σε κοινωνικά πολιτικά και Δημόσιο. Στο κοστολογημένο από την ελληνική κυβέρνηση πρόγραμμα, το οποίο συμπεριέλαβε στην έκθεσή του το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, περιγράφονται αναλυτικά οι περικοπές που θα γίνουν τα επόμενα τέσσερα χρόνια.

Οι περικοπές - εξοικονομήσεις των μέτρων, ύψους 22 δισ. ευρώ, που θα πρέπει να συγκεντρωθούν από το 2011 μέχρι και το 2014, περιλαμβάνει μέτρα τόσο για τον ιδιωτικό όσο και για το δημόσιο τομέα σε εννέα επιμέρους τομείς.

Για αρχή, οι εμπειρογνώμονες του Ταμείου ζητούν τη λήψη μέτρων ύψους 1,7 δισ. ευρώ για

το 2011, προκειμένου, όπως τονίζεται, να μην υπάρξουν αργότερα μεγαλύτερες αποκλίσεις που θα απαιτήσουν ακόμη μεγαλύτερες διορθώσεις.

Σε ό,τι αφορά την περίοδο 2012 - 2014, ο διεθνής οργανισμός χρησιμοποιεί την κοστολόγηση των μέτρων των ελληνικών αρχών, όπως την παρέλαβε πριν από λίγες μέρες, στην Αθήνα, ο μόνιμος αντιπρόσωπος του Οργανισμού, Μπομπ Τρα. Με βάση την κατάταξη αυτή, τα μέτρα ύψους 8% του ΑΕΠ (περίπου 19 δισ. ευρώ) θα προκύψουν από:



“ Το ΔΝΤ χρησιμοποιεί την κοστολόγηση των μέτρων των ελληνικών αρχών, όπως την παρέλαβε πριν από λίγες μέρες στην Αθήνα ο μόνιμος αντιπρόσωπός του, Μπομπ Τρα.

- Την εξοικονόμηση από 4,8 μέχρι και 9,2 δισ. ευρώ, μέσω δραστηρής περικοπής των εκπτώσεων και φοροαπαλλαγών σε επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα και την αναμόρφωση του μηχανισμού είσπραξης της φορολογίας κεφαλαίου. Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Οικονομικών, που περιλαμβάνονται στο κείμενο μόνο για φέτος, η φορολογική δαπάνη από τις φοροαπαλλαγές αναμένεται να φτάσει το 3% του ΑΕΠ, δηλαδή τα 7 δισ. ευρώ.

- Την εξοικονόμηση περίπου 2,4 δισ. έως 4,8 δισ. ευρώ από την περικοπή όλων των κοινωνικών επιδομάτων των ελληνι-

κών νοικοκυριών, θέτοντας ως όριο συνολικής καταβολής τους το εισόδημα που ορίζεται ως όριο της φτώχειας, δηλαδή τα 6.900 ευρώ. Σήμερα, για κοινωνικά επιδόματα, το ελληνικό Δημόσιο δαπανά κάθε χρόνο πόρους ίσους με το 18% του ΑΕΠ.

- Την περικοπή κονδυλίων ύψους 2,4-3,6 δισ. ευρώ από την περικοπή του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, την περαιτέρω μείωση των λειτουργικών δαπανών, την παράταση του «παγώματος» των προσλήψεων στο Δημόσιο και τη μείωση των ει-

το σύνολο της περιόδου τη μείωση των αμυντικών δαπανών κατά 1 του ΑΕΠ (2,4 δισ. ευρώ),.

Τεράστια περικοπή κατά 2,5% του ΑΕΠ, δηλαδή περίπου 5,8 δισ. ευρώ, έχει υπολογιστεί και το σύνολο των δημοσίων επενδύσεων που αφορά στο ξεκαθάρισμα τόσο των μεγάλων έργων υποδομής όσο και των μικρότερων, τοπικής σημασίας έργων.

Τέλος, περικοπή 1% του ΑΕΠ ή 2,4 δισ. ευρώ αναμένεται και από το σύστημα υγείας και, ειδικότερα, από τη χρήση όχι μόνο των γιατρών που είναι άμεσα συνδεδεμένοι με τα μεγάλα ασφαλιστικά ταμεία, αλλά και τη χρήση και περιφερειακών συμβεβλημένων παθολόγων. Μόνο μέσω του φιλόδοξου προγράμματος των αποκρατικοποιήσεων των 50 δισ. ευρώ θα αντιμετωπιστεί πρόβλημα του τεράστιου δημόσιου χρέους της χώρας, σημειώνουν οι εμπειρογνώμονες του ΔΝΤ, ενώ ευρύτερα εμπόδια βλέπουν στο δρόμο της επιτροπής στις αγορές.

Όπως σημειώνεται στην έκθεση, η μείωση του χρέους της Ελλάδας θα καταστεί ταχύτερη, εφόσον, μέσω των αποκρατικοποιήσεων, αντληθεί ποσό ύψους 18% - 20% του ΑΕΠ.

Παράλληλα, όμως, τονίζονται οι δυσκολίες εξόδου της Ελλάδας στις αγορές, τόσο λόγω των δημοσιονομικών προβλημάτων όσο και λόγω των πιέσεων που ασκούνται στις αγορές της Ευρωζώνης.

Ακόμα και εάν η κυβέρνηση ακολουθεί το πρόγραμμα χωρίς να παρεκκλίνει από τους στόχους, θα είναι δύσκολη η επιστροφή στις αγορές ομολόγων, εκτός και αν οι αποφάσεις των Ευρωπαίων ηγετών καταλήξουν σε μηχανισμό αντιμετώπισης κρίσεων. [SID:5086088]

### Δανειακές ανάγκες

Έτος	Σε δισ. ευρώ
2010	60
2011	58,7
2012	66,6
2013	60,9
2014	78,4
2015	85

πηγή έκθεση ΔΝΤ

### Πραγματικό ΑΕΠ

Έτος	%
2010	-4,5
2011	-3
2012	1,1
2013	2,1
2014	2,1
2015	2,7
2016	2,9

### Δημόσιο χρέος/ΑΕΠ

Έτος	%
2010	143
2011	153
2012	159
2013	158
2014	154
2015	151
2016	147

“ Η μείωση του χρέους της Ελλάδας θα καταστεί ταχύτερη, εφόσον, μέσω των αποκρατικοποιήσεων, αντληθεί ποσό ύψους 18% - 20% του ΑΕΠ.

### Συζητούν ξανά θέμα χρέους

▼ Ανοικτό το ενδεχόμενο αναδιάρθρωσης του ελληνικού χρέους άφησε ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕFSF), Κλάους Ρέγκλιγκ, τονίζοντας ότι δεν είναι ακόμη σαφές εάν η χώρα θα αναγκασθεί να προχωρήσει σε μια τέτοια κίνηση.

Από την πλευρά του, ο Βέλγος Πέτερ Πρετ, επικεφαλής της κεντρικής τράπεζας του Βελγίου, θεωρεί ότι θα πρέπει να δοθεί περισσότερος χρόνος στην Ελλάδα να τακτοποιήσει τις οφειλές της προτού γίνουν συζητήσεις για αναδιάρθρωση.

Στις Βρυξέλλες, ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ζοζέ Μπαρόζο, υποστήριξε ότι η Ελλάδα κάνει πολύ σημαντικές προσπάθειες, γι' αυτό και οι αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής για επιμήκυνση του χρόνου αποπληρωμής και μείωση των επιτοκίων είναι δίκαια.

Ο εκπρόσωπος της γερμανικής κυβέρνησης, Στέφεν Ζάμπερτ, διευκρίνισε ότι οι ευνοϊκές προς την Ελλάδα αποφάσεις της Συνόδου ελήφθησαν στη βάση της θετικής αποτίμησης για την εφαρμογή του μνημονίου, σε συνδυασμό με τις δεσμεύσεις της Ελλάδας για ιδιωτικοποιήσεις 50 δισ. ευρώ. Όμως η πρόεδρος της Φινλανδίας, Τάργια Χάλονεν, υποστήριξε ότι οι ευρωπαϊκές οικονομίες με αξιολόγηση AAA - όπως η Φινλανδία και η Γερμανία - πρέπει να σταματήσουν να πληρώνουν για τις δημοσιονομικές «αμαρτίες» των ασθενέστερων χωρών της Ευρωζώνης. [SID:5085346]

## Τράπεζες: χρονοδιάγραμμα απεξάρτησης από την ΕΚΤ

▼ Την έγκαιρη λήψη μέτρων από τις ελληνικές τράπεζες για τη μείωση του κόστους λειτουργίας τους εισηγείται το ΔΝΤ, διαβλέποντας ενίσχυση πιέσεων, λόγω της διατήρησης του δημοσιονομικού ελλείματος, που συμπιέζει υστέρηση.

Παρά το γεγονός ότι, το ΔΝΤ εκτιμά πως ίσως χρειαστούν και νέες αυξήσεις, προς τις τράπε-

ζες, ενώ προτείνει επιβράδυνση του ρυθμού απεξάρτησης των τραπεζών από την ΕΚΤ. Όπως σημειώνει, το τραπεζικό σύστημα πρέπει να αποκολληθεί από την έκτακτη ρευστότητα που παρέχει το Ευρωσύστημα, αλλά υπογραμμίζει πως θα «κραταστεί χρόνος, αφού η εύθραυστη μακροοικονομική και δημοσιονομική κατάσταση δεν μπορεί να υποστεί τις συνέπειες

μιας γρήγορης αποκοπής των τραπεζών από τη χρηματοδότηση της ΕΚΤ. Πρέπει να σημειωθεί ότι το σχέδιο, που γνωρίζαμε μέχρι τώρα, προέβλεπε την έναρξη των διαδικασιών απεξάρτησης των ελληνικών τραπεζών από την ΕΚΤ, από τον ερχόμενο Μάιο. Σε ό,τι αφορά τη ρευστότητα το ΔΝΤ, προτείνει και νέο πα-

κέτο ρευστότητας, χωρίς να διευκρινίζεται αν εννοεί τα 30 δισ. ευρώ, που είχε συναποφασιστεί το Φεβρουάριο μεταξύ κυβέρνησης, Τράπεζας Ελλάδος και τρόικας, ή ένα νέο πακέτο. Πάντως, τροπολογία στο φορολογικό νομοσχέδιο δίνει τη δυνατότητα στο υπουργείο Οικονομικών να παρέχει εγγυήσεις στην Τράπεζα της Ελλάδος, ώστε να εξασφαλίσει

ρευστότητα στις τράπεζες που αντιμετωπίζουν έκτακτες ανάγκες (ρευστότητας). Τέλος, το ΔΝΤ καλεί τις τράπεζες να μειώσουν το λειτουργικό τους κόστος, με την πώληση περιουσιακών τους στοιχείων, όπως θυγατρικές σε χώρες της ΝΑ Ευρώπης, αλλά και να απαλλαγούν από περιφερειακά χαρτοφυλάκια δανειοδότησης.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

## διαθέσιμη

είναι η ειδική έκδοση της Τράπεζας της Ελλάδος με τίτλο «Η ελληνική αγορά εργασίας: χαρακτηριστικά, εξελίξεις και προκλήσεις». Η έκδοση περιλαμβάνει τις μελέτες που παρουσιάστηκαν στην ημερίδα με τον ίδιο τίτλο την οποία διοργάνωσε η Τράπεζα στις 22 Μαρτίου 2010.

[υπαναχώρηση] Παρά τις αρχικές δεσμεύσεις του οικονομικού επιτελείου

## Στο κυνήγι της φοροδιαφυγής χωρίς επίδομα οι ελεγκτές

Χωρίς επίδομα καλούνται οι ελεγκτές του υπουργείου Οικονομικών να «κυνηγήσουν» τη φοροδιαφυγή, τα ληξιπρόθεσμα χρέη, αλλά και τους μεγαλοφειλέτες του Δημοσίου, παρά τις αρχικές δεσμεύσεις του οικονομικού επιτελείου. Οι αποκλίσεις του προϋπολογισμού ανάγκασαν την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών με χθεσινή τροπολογία στο σχέδιο νόμου «Καταπολέμηση φοροδιαφυγής, στελέχωση των ελεγκτικών υπηρεσιών και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας του υπουργείου Οικονομικών», να «διαγράψει» από το άρθρο 4 παράγραφος 20 την πρόβλεψη για τη χορήγηση του εν λόγω επιδόματος.

Συγκεκριμένα, ενώ η αρχική διάταξη προέβλεπε ότι «Με απόφαση του υπουργού Οικονομικών καθορίζεται ειδικό επίδομα επίτευξης στόχων που καταβάλλεται στο προσωπικό που υπηρετεί στις θέσεις Ελεγκτών Βεβαίωσης και Αναγκαστικής Εισπράξης των Εσόδων του Κράτους, κατά παρέκκλιση των κειμένων διατάξεων, εφόσον επιτεύχθηκαν οι ποιοτικοί και ποσοτικοί στόχοι του συμβολαίου αποδοτικότητας. Με την ίδια απόφαση καθορίζονται οι ειδικότερες προϋποθέσεις, η διαδικασία και κάθε άλλο θέμα για την πληρωμή του επιδόματος αυτού, τα ειδικότερα καθήκοντα των Ελεγκτών, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα», στη χθεσινή τροπο-



Στο ΣΔΟΕ το 10% των ελεγκτών θα προέρχεται από στελέχη του ΥΠΟΙΚ με 25ετή θητεία.

«Οι αποκλίσεις του προϋπολογισμού ανάγκασαν την κυβέρνηση να διαγράψει το άρθρο για τη χορήγηση του επιδόματος στους φοροελεγκτές.»

λογία δεν υπάρχει η πρόβλεψη για «ειδικό επίδομα».

Επίσης, με άλλες τροπολογίες που κατατέθηκαν χθες στη Βουλή προβλέπονται τα εξής:

- μετατίθεται κατά ένα μήνα ο χρόνος που θα πρέπει να εκπληρωθεί και να εγκριθεί το Εθνικό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Καταπολέμησης της Φοροδιαφυ-

γής αφού από 31 Μαρτίου θα πρέπει να είναι έτοιμο στις 30 Απριλίου.

- στο ΣΔΟΕ το 10% των ελεγκτών θα προέρχεται από στελέχη του υπουργείου Οικονομικών που έχουν 25ετή θητεία

- θα εκπίπτει από το φόρο ποσοστό 20% της δαπάνης για ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων μέχρι ποσού 3.000 ευρώ, αλλά και 10% για δαπάνη από 3.000 έως 6.000 ευρώ.

- δεν αναζητούνται επιστροφές ΦΠΑ από αγρότες του ειδικού καθεστώτος, αρκεί να μην έχουν καταστεί οριστικές έως την ισχύ του εν λόγω νόμου.

Όσον αφορά στον τρόπο λειτουργίας των Φορολογικών Διαιτητών, με ειδική τροπολογία προβλέπεται ότι ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος θα επιλέγονται από τη Βουλή, αφού ορίζονται τα εξής:

«Το Σώμα Φορολογικών Διαιτητών διοικείται από τον πρόεδρό του. Πρόεδρος διορίζεται επίτιμος ανώτατος δικαστικός λειτουργός του Συμβουλίου της Επικρατείας ή των τακτικών διοικητικών δικαστηρίων ή πρόεδρος φορολογικών διαιτητών. Ο πρόεδρος επιλέγεται από τη Βουλή, κατ' ανάλογη εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 101 Α παρ. 2 του Συντάγματος, διορίζεται δε με κοινή απόφαση των υπουργών Οικονομικών και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, μέσα σε προθεσμία δεκαπέντε ημερών από την κοινοποίηση σε αυτούς της απόφασης της Διάσκεψης των Προέδρων της Βουλής. Μέχρι να επέλθει η αναγκαία τροποποίηση του Κανονισμού της Βουλής, ο πρόεδρος επιλέγεται με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ύστερα από γνώμη

της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής. Ο πρόεδρος διορίζεται με θητεία πέντε ετών, η οποία μπορεί να ανανεώνεται μια φορά. Από τον ίδιο κύκλο υποψηφίων, με την αυτή διαδικασία και με την αυτή θητεία επιλέγεται και διορίζεται και ένας αντιπρόεδρος, ο οποίος αναπληρώνει τον πρόεδρο όταν απουσιάζει ή κωλύεται. Ο πρόεδρος μπορεί με πράξη του να αναθέσει την άσκηση ορισμένων αρμοδιοτήτων του στον αντιπρό-

εδρο».

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι όσον αφορά σε θέματα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς με τις χθεσινές τροπολογίες διαγράφονται οι κατωτέρω διατάξεις:

1. Αν ασκηθεί προσφυγή ενώπιον των αρμοδίων διοικητικών δικαστηρίων κατά ατομικής διοικητικής πράξης της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς με την οποία έχει επιβληθεί χρηματικό πρόστιμο, δεν επιτρέπεται η χορήγηση αναστολής για τμήμα του προστίμου που ανέρχεται σε ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) του προστίμου αυτού.

2. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 3 άρθρου 25 του ν. 3340/2005 (Α' 112) αντικαθίσταται ως εξής:

«Αν η απόφαση κατά της οποίας ασκήθηκε προσφυγή αφορά επιβολή προστίμου, δεν επιτρέπεται η χορήγηση αναστολής για τμήμα του προστίμου που ανέρχεται σε ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) του προστίμου αυτού.» [SID:5085495]

[Βουλή] Λόγο για ένα νέο φορολογικό μηχανισμό έκανε ο υπουργός Οικονομικών

## Εμμένει η κυβέρνηση στις αυστηρές ποινές

Η κυβέρνηση προχωρά στην καθιέρωση ενός δικαίου και αποτελεσματικού φορολογικού συστήματος, τόνισε χθες από το βήμα της Βουλής ο υπουργός Οικονομικών, Γιώργος Παπακωνσταντίνου, επαναλαμβάνοντας ότι δεν πρόκειται να κάνει πίσω όσον αφορά στην αυστηροποίηση των ποινών για τη φοροδιαφυγή.

«Είναι ανάγκη, επιτέλους, να φτιάξουμε ένα νέο φορολογικό μηχανισμό. Το φορολογικό σύστημα είναι σήμερα άδικο, γρα-



Γ. Παπακωνσταντίνου: «Το φορολογικό σύστημα είναι σήμερα άδικο».

φειοκρατικό και, εν πολλοίς, διεφθαρμένο», σημείωσε ο υπουργός Οικονομικών κατά την πρώτη ημέρα συζήτησης του φορολογικού νομοσχεδίου στην Ολομέλεια της Βουλής. Πρόσθεσε, μάλιστα, ότι στόχος του υπουργείου είναι να μην πηγαίνει ο πολίτης στις ΔΟΥ, που αποτελούν εν δυνάμει χώρο συναλλαγής, αλλά να εξυπηρετείται μέσω των ΚΕΠ.

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η κυβέρνηση προχωρά στην πλήρη αναδιάρθρωση του ελεγκτικού και εισπρακτικού μηχανισμού, τον οποίο χαρακτήρισε υπεύθυνο για την υστερήσει της εισπράξης εσόδων.

Ο κ. Παπακωνσταντίνου επανέλαβε, όμως, σε όλους τους τόνους ότι το υπουργείο Οικονομικών εμμένει στη θέση του όσον αφορά την επιβολή αυστηρών ποινών για το αδίκημα της φοροδιαφυγής, λέγοντας ότι αυτή δεν αποτελεί τίποτε άλλο παρά «κλοπή, απάτη και υπεξαίρεση».

Ο κ. Παπακωνσταντίνου υπερθεμάτισε μάλιστα, λέγοντας ότι το νέο πλαίσιο των ποινών για το

ΦΠΑ θα εξυγιάνει την αγορά, καθώς αναμένεται να σταματήσει τις μεταχρονολογημένες επιταγές. Επίσης, υπεραμύνθηκε της διάταξης για το συμψηφισμό οφειλών από και προς το Δημόσιο, λέγοντας ότι, με αυτό τον τρόπο, θα ενισχυθεί η επιχειρηματικότητα.

Σύμφωνα τα κόμματα της αντιπολίτευσης καταψήφισαν το νομοσχέδιο επί της αρχής, ενώ ο ΛΑΟΣ κατέθεσε και αίτηση διεξαγωγής ονομαστικής ψηφοφορίας. [SID:5085686]

[Alpha Bank]

## Υπό όρους θετικές οι αποφάσεις της Ένωσης

Σημαντικές, υπό προϋποθέσεις, είναι για τη χώρα οι αποφάσεις της πρόσφατης συνόδου κορυφής, επισημαίνει η Alpha Bank και απαρτιθεί ως τέτοιες τη μείωση του ελλείμματος κάτω από το 7,4% το 2011, την ανάκαμψη της οικονομίας στο δεύτερο εξάμηνο και τη δημιουργία της πεποιθήσεως στους επενδυτές ότι το δημόσιο χρέος θα αποκλιμακωθεί ταχέως από το 2013.

Όσον αφορά τη μείωση του ελλείμματος κάτω από το 7,4% φέτος, είναι απολύτως εφικτή παρά τη μη ικανοποιητική εκτέλεση του προϋπολογισμού στο πρώτο δίμηνο, ενώ η ανάκαμψη μπορεί να γίνει πράξη αν η κυβέρνηση προχωρήσει ταχύτητα στην υλοποίηση του ΕΣΠΑ 2007-2013, καθώς και των προγραμμάτων επενδύσεων σε συνεργασία του δημόσιου με τον ιδιωτικό τομέα που είναι ήδη σε εξέλιξη (αεροδρόμια, λιμάνια, Ελληνικό, Θριάσιο, κ.ά.), επισημαίνουν οι οικονομολόγοι της Alpha Bank. Απαιτείται επίσης η υλοποίηση του προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων που μπορεί να διευρυνθεί έγκαιρα για να συμβάλει περισσότερο στην ανάπτυξη τόσο το 2011 αλλά κυρίως από το 2012 και μετά.

Οι επενδυτές

Η Ελλάδα πρέπει να πείσει τους διεθνείς επενδυτές ότι έχει τη δυνατότητα να μειώσει ταχέως και συστηματικά το δημόσιο χρέος της από το 2013 και μετά. Αυτό είναι δυνατόν μόνον εφόσον στο μέλλον διαμορφωθεί πρωτογενές πλεόνασμα 5%-6% του ΑΕΠ (από πρωτογενές έλλειμμα 3% το 2010) σε μόνιμη βάση, όπως διασφαλίζεται με την πιστή εφαρμογή του μνημονίου, επισημαίνεται στο εβδομαδιαίο δελτίο οικονομικών εξελίξεων.

Εάν η Ελλάδα, όμως, δεν πείσει τις αγορές ότι μειώνει αποφασιστικά τα δημοσιονομικά ελλείμματα και το χρέος και ότι προωθεί τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και τη μείωση του δημόσιου τομέα, τότε θα μπορούσε να κρηματωθεί ουσιαστικά και έγκαιρες αγορές για να στηρίξει σιμότητα και την ανάπτυξη, ταλπύουν οι οικονομολόγοι τράπεζας. [SID:5085245]